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A geszti remete.
A Kakas Mártonban évek óta minden 

hosszunapkor megjelenik egy kép. Tisza 
István hosszú tefilinnel a nyakában ol­
vassa a Talmudot s odaszól Perczel De­
zsőnek :

— Dezső szógám, nézz ki az abla­
kon, feljött-e már az én csillagom?

Mire Dezső szógám me adja a vá­
laszt:

— Nem jött fel, gazdám, böjtölhe­
tünk tovább.

A Nemzeti Társaskörben most dia­
dalmasan mutogatják ezt a képet: nem 
igaz! Dezső szógám, nézz ki az ablakon 
és jelentsd, hogy feljött már a mi csilla­
gunk, mert megmozdult a geszti remete, 
akcióba lép Tisza István gróf!

És megmozdul a Társaskör. Ismét 
szabadelvüpártnak képzeli magát, ismét 
ujjong, ismét diadalokról, hatalomról ál­
modik. Mintha eddig valami varázslat 
ült volna a lelkeken s lekötötte volna 
mindnyájuk tetterejét. Most úgy érzik, 
vége a bűvöletnek, vége az éjszakának, 
feljött az ő csillagjuk: megmozdult Tisza 
István!

Korai öröm, előleg a medve bő­
rére!

’ Ami a szabadelvű párt bukását okozta: 
j a ktikkrendszer, a nemzet jogainak csön­

des elaltatása, a hiperliberalizmussal való 
kacérkodás, a mellyel már egyszer az 
egyházpolitikai harcok idején lehengerel- 

j ték az akkori nemzeti párt és a lügget- 
I lenségi párt közjogi és gazdasági köve­

telményeit — mindezek föl nem támad­
nak soha többé. Meghúzta halálharang­
jukat a zsebkendőszavazás, eltemette őket 
a következő két diadalmas választási 
hadjárat. Ezek számára nincs többé fel­
támadás — pedig bizony ezek azok a 
gondolatok, melyeskel a Társaskör tag­
jainak nagy részének egész lelke össze­
forrt. Ha azt hiszik az urak, hogy ezt a 
liberalizmussal álcázott gerinctelenséget 
és atyafi-sógor-koma korrupciót fogja 
Tisza feltámasztani, akkor alaposan csa­
lódnak. Elzsebkendőzte azt végleg Dezső 
szógánk.

Más jelentősége van Tisza kilépésé­
nek a politika porondjára. Olyan jelen­
tősége, a melyet kicsinyelni nem lehet s 
hazafias szempontból nem is szabad.

Mindenekelőlt tagadhatlan, hogy Tisza 
István egyike a legértékesebb magyar po­
litikusoknak. Tudása, tapasztalatai csak 
gazdagodtak abban a küzdelemben, mely­
nek ő volt első áldozata s melynek ta­

nulságait kétségtelenül ő vonta le leg­
jobban. Sokat tanulhatott Tisza a négy 
év előtti bukásból és sokat okulhatott az 
azutáni eseményekből is. Hisszük, hogy 
ő nem azok közé a liberálisok közé tar­
tozik, akik nem tanulnak és nem felej­
tenek. Ezek a tanulságok Tisza közvetí­
tésével feltétlenül érvényesülni fognak 
most a politika irányiadé köreiben és 
óhajtandó is, hogy érvényesüljenek.

Másik nagy jelentősége Tisza fellé­
pésének: az ő állásfoglalása a választói 
reform ügyében.

Héderváryról köztudomású, hogy a 
választói jog KristófTy-izü reformja fele 
hajlik, nem lévén elég érzéke a magyar 
hegemónia feltétlen szüksége iránt. De 
hol is szerezhette volna meg ezt az ér­
zéket: Zágrábban? Tiszáról is köztudo­
mású, maga sem csinált titkot belőle, 
hogy az általános és egyenlő választói 
jogot községi és titkos sallangjaival együtt 
nemzeti csapásnak tartja. Az ő, a bihari 
sikon megacélosodott magyarsága előre 
látja a veszedelmet, melyet ez a bécsi 
boszorkánykonyhán burgszociálisták és 
burgjakabok által összekotyvasztott mé­
reg a magyarságra hozni fog. Ellene nyi­
latkozott minden egyes alkalommal, a 
mikor csak tehette. Ha most mégis Iá-
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Tosca
Giacomo Puccini zenedrámája 3 felvonásban.

Az operairodalom terén Wagner fellépése 
nem természetes fejlődési folyamat eredménye, 
hanem forradalom volt. Újításait előkészítés és 
átmenet hijján alig értették meg a kortársak, 
ezért nem érte meg a saját gvőzedelmét, ezért 
volt életében annyi ellensége, halála után pedig 
annyi kővetője. Wagner azonban nemcsak uj 
iskolát alapított, hanem, azt önmaga oly ma­
gas fokra emelte, hogy a követők vagy gyenge 
utánzókká törpültek, mint pl. Wagner Sigfried 
vagy eszte en túlzásba csaptak, mint Strausz 
Richárd.

Wagner kimondott követőin kívül hatá­
sát megérezte úgyszólván crrnden zeneszerző, 
különösen az eddig teljesen önálló olaszok is 
Az olasz opera Don-zetti, Btllini idejében s 
Verdi korábbi müveiben olvan távol állott a 

modern zenedrámától, hogy alig volt képzel­
hető a kettőnek egyesülése. De már Verdi 
újabb müveiben, az Álarcosbálban s különösen 
Aidában Wagner hatása szembetűnő, Mascagni 
és Leoncavallo müvei már beosztás dolgában is 
közelednek Wagner szabályaihoz, rnig végre 
Puccini már igazi zenedrámákat ír, még pedig 
teljesen önállóan s az ő személye sajátosságai 
mellett a Wagner befolyása n ásodrendüvé 
válik.

Puccini a Bohémélet cimü operájával vívta 
ki világhirességét. Leoncavalloval keltek akkor 
ködői versanyre, hogy megzenésítsék Murger 
novelláját. Leoncavallo müve csakhamar le­
került a műsorról, Puccinié mind' n operaház­
ban évenkint sokszor színre került. Második 
nagy müve a Tosca, harmadik a nálunk is 
színre került és régóta nélkülözött Pillangó 
kisasszony. Több kissebb jelentőségű műve 
mellett most Amerikában került sxiure a 
Nyugat leánya c. op-rája, milyet még nem is­
merünk

Puccinit magasra emeli két név s kortársa 

Leoncavallo és Mascagni fölé kifogyhatatlan 
vénája, határozott egyénisége, mesteri dallam­
szövése, a drámai festés tökéletessége s külö­
nösen a hangszerelés változatossága és szép­
sége. Wagner a különböző zenei gondolatok 
kifejezésére egész külön hangszereket konstru­
ált, addig Puccini a meglevő hangszerek elmés 
és változatos csoportosításával az érzelmek és 
gondolatok teljes skáláját érzéki szépen tudja 
kifejezni. A lelki küzdelmeket és fájdalmakat 
senki sem festheti szebben, mint Puccini.

Tosca igazi zenedráma, mert cselekménye 
és zenéje egyaránt a legnagyobb mértékben 
drámai. A cselekmény teljesen megegyezik 
Sardou hires és hasonló cimü drámájával, me­
lyet Illica és Giacosa, Puccini állandó szö­
vegírói dolgoztak át dalmüszöveggé. A drámát 
minden i ismeri s igy nem is terjeszkedünk 
ki a sröveg ismertetésére, inkább a zenei ré­
szel foglalkozunk, a mennyire helyünk meg­
engedi.

A To.ca zenéje elejétől végig komor, 
sötét s a sekrestyés megjelenésekor felhangzó
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mogalja Iléderyáryék vállalkozását, az 
csak azon feltétel alatt történik, ha vi­
szont az uj kormány honorálja az ő 
aggodalmait a választói reform dolgában. 
Ez pedig sokat jelent. Mindnyájan em­
lékezünk még arra a rettenetes demora­
lizáló hatásra, a melyet a felsőbb hely­
ről a hatalom polcáról szélnek ere ztett 
demagóg jelszavak a legalsóbb rétegek 
lelkében véghez vittek. Ha Tisza István 
ezt most elhárítja, már ezzel hálára kö­
telezte nemzetét.

Egyébként Héderváry vállalkozásának 
sikerét még Tisza sem biztosíthatja. Nem 
személyekről van itt szó, hanem elvekről. 
Elvekért küzdünk. S az elvi harcban 
tisztességes politikusok biztosíthatják a 
nemzetet arról, hogy nemtelen fegyverek 
használata — legalább egyelőre — is­
métlődni nem fog; de a békét nem hoz­
hatja meg más, mint a nemzet igazainak, 
törvényben gyökerező elveinek diadala.

A politikai válság.
Tisza István gróf nyíltan Khuen mellé állt 

és szombaton a Nemzeti Társaskör választ­
mánya már el is fogja határozni, hogy politi­
kai klubbá alakul át. Gróf Tisza István tehát 
visszatér a politikai aktivitás terére.

Kijelentette, hogy Lukácscsal szemben 
azért támogatja Khuen vállalkozását, mert ez 
a hatvanhrtesek uralmát célozza, de hozzá­
fűzte, hogy nem sok reménye van a si­
kerben.

Gróf Khuen Héderváry azonban a legvér- 
mesebb reményekkel eltelve folytatja vállalko­
zását. Bízik a régi rendszer régi eszközeiben. 
Úgy számit, hogy szombatig megalakítja kor­
mányát, megvárja a Társaskörnek politikai 

vidámabb hangok és a szerelmi jelenetek sem 
nélkülözik a komoly alapszinezetet. Hiába ke­
ressük itt a Bohémélet pajzán dallamait, mind­
járt a bevezető akkordok, Scarpia motívuma, 
majdnem megrázzák az idegeket. Ezt követi a 
szökevény Angelotti megjelenését kísérő nyug­
talan zenerészlet, majd a sekrestyés könnyed 
znuzsikáju jelenete. Cavaradossi szép áriája s 
Angelottival való kettőse után Tosca szép 
áriája s a szép páros jelenet következik Cava­
radossi, a festő és To’ca az énekesnő között. 
Egy zajos karjalenet után Scarpia jelenik meg 
kinek sötét jellemét a zenekiséret pompásan 
juttatja kifejezésre. Toscaval már itt is szép 
párjenrte van, de a legszebb és legnehezebb 
rész a második felvonásra marad.

A Tosca második felvonása úgy hisszük, 
hogy érzékeny és gyönge idegekre majdnem 
elviselhetetlen A zene nem tulerős, de annyira 
kifejező és az idegeket annyira igénybe veszi, 
hogy szépsége mellett nagymértékben fárasz- I 
tónak is mondható. A hangversenyteremből be- 
hangzó gavotte, majd a Cantate, melyet tlő- ) 
szőr a női, azután a vegyes kar énekel s vé­
gül Tosca viszi benne a vezető szólamot, éles 
ellentétben van a teremben Cavaradossi és 
Scarpia közt lefolyó heves jelenettel. A leg- 
izgatóbb azonban Scarpia és Tosca jelenete, 
mialatt Cavaradossit a szomszéd teremben kin- 
padra vonják. Tosca óriási lelki közdelém után 
elárulja Cavaradossi félve őrzőit titkát Igen 

párttá való átalakulását és vasárnap Bécsbe 
utazik, hogy hétfőn a király előtt megjelenve, 
átvegye a kabinet kinevezését.

Az uj kormány a jövő héten csütörtökön 
mutatkozik be a parlamentben. Khuen ki fogja 
fejteni programját. Ennek az alapján fog kérni 
indemnitást. de már előre megmondja, hogy 
azzal nem törődik, ha ezt nem is kapja meg. 
Amint látni fogja, hogy a képviselőház több­
sége ellene fordul, az ex lex dacára elnapolja 
az országgyűlést és megkezdi a választókerü­
letek hangulatának megváltoztatását. A föispá 
•sok kicserélésén kívül az államszolgálat min­
den terén tömeges áthelyezéseket helyez ki­
látásba. Amikor aztán ilyen módon alaposan 
elkészült, felostlatja a képviselőkázat és elren - 
deli az uj választásokat abban a reményben, 
hogy sikerülnie fog a hatvanhetesek tödbségét 
behoznia.

Khuen mai tárgyalásai.

Gróf Khuen-Héderváry ma délelőtt foly­
tatta kormányalakítási tárgyalásait. Korán reg­
gel Láng Lajos volt kereskedelmi minisztert 
látogatta meg a Ferencz József rakparton levő 
lakásán. Félhivatalosan a >Bud. Tud « azt je­
lenti, hogy ez a látogatás baráti jellegű volt és 
nem függött össze a politikával, viszont más­
részről azt mondják, hogy Khuen fölajánlotta 
Láng Lajosnak a vallás- és közoktatásügyi 
tárcát, amelyet azonban Láng még nem foga 
dott el. (E hirt kétkedéssel fogadjuk, mivel 
köztudomású, hogy Láng protestáns vallásn.)

Khuen ezután visszatért a Teleki-palotában 
levő lakására, ahol délelőtt tiz óra óta már 
várta Tomasics Miklóst, aki már volt az ő ka­
binettjében horvát miniszter. A dezignált mi­
niszterelnök ismét fölajánlotta Tomasicsnak ezt 
az állást. Nikolics volt bánhelyettest, aki ma 
reggel Tomasics Miklóssal együtt érkezett Zág­
rábból Budapestre, szintén bevonták a tanács­

hatásos Cavaradossi ezután következő diadal­
éneke a Marengói csata hírére. A festőt elhur­
colják, hogy kivégezzék, Tosca egyedül ma­
rad Scarpiával, kinek nagyon szép szerelmi 
áriája után ismét heves jelenet következik, 
Scarpia fenyegetéssel és erőszakkal akarja ki­
csikarni Tosca szerelmét. Tosca látszólag en­
ged, Scarpia menlevelet ad ki számára és Ca- 
varadossinak is szabadulást igér egy látszóla­
gos kivégzés után. Mikor egedékenysége jutal­
mát akarja elvenni, Tosca leszúrja. Borzalmas 
Scarpia haldoklása és Tosca némajátéka a I 
gyilkosság után.

A harmadik felvonás kezdetén gyönyörű a 
lassú hajnalodéit kifejező nyitány, a nyájak ko_ 
tompjával s a pásztorfiu énekével. A vesztő­
hely áll előttünk az Angyalvár sáncain, ide 
vezetik Cavaradossit, ki megható énekkel bú­
csúzik az élettől. Tosca meghozza az örömhírt 
Scarpia haláláról és a közeli szabadulásról, 
örömüknek nagyon síép duettel adnak kifeje­
zést s alig várják a látszólagos kivégzés pilla­
natát. Itt ismét idegrázó jelenet következik, 
Cavaradossi agyonlövetése, mely, mint Tosca 
kétségbeesve látja, nagyon is valóságos volt, 
az álnok Scarpia még halála után is csalt. Az 
őrök ezalatt észreveszik Scarpia halálát, kiabálva 
közelednek. Tosca pedig leveti magát a vár­
falról.

A dalmű előadása a legnagyobb nehézsé­
gek elé állítja az előadóművészeket, a karmes- | 

| kozásba és közel ötnegyed óra hosszat tanács- 
koztak a horvát helyzetről.

Tomasicscsal folytatott tanácskozás utál 
gróf Khuén Héderváry a »Bad. Tud.« utján 
kommünikét adott ki, amelyben nyilvános- 
ságra hozza, hogy Tomasics Miklóssal nem tu­
dott megegyezni. • tárgyalás során ugyanis a 
vasúti szolgálati pragmatika kérdésében olyan 
ellentétek merültek fel Khuen és Tomasics kö­
zött, hogy Tomasics nem fogadta el a horvát 
miniszterséget. Khuen-Héderváry alkalmasint 
betöltetlenül hagyja a horvát miniszteri állást, 
illetőleg ideiglenesen ö fogja vezetni e minisz­
térium ügyeit is.

Gróf Khuen-Héderváry déli tizenkét óra­
kor a Várba hajtatott és a honvédelmi minisz­
tériumban meglátogatta Hazay Samu táborno­
kot, akinek a honvédelmi tárcát ajánlotta föl- 
Hazay az ajánlatot elfogadta s igy a Khuen- 
kabinet ez idő szerint a következő tagok­
ból áll:

Miniszterelnökség és belügyi gróf Khuen- 
Héderváry.

Kereskedelemügy; Hieronymi Károly
Pénzügy: Lukács László.
Honvédelem: Hazay Samu.
Hátra van még a földtnivelésügyi, a val­

lás- és közoktatásügyi és a király személye 
körüli tárca betöltése, amelyekre vonatkozólag 
Khuen ma délután és holnap folytatja a tár­
gyalásokat.

Khuen Wekerlénél
A honvédelmi minisztériumból gróf Khuen 

átment a miniszterelnöki palotába, azonban 
Wekerle Sándort, akivel tanácskozni óhajtott, 
nem találta. Ezután délután egy órakor Khuen 
a Nemzeti Társaskörbe ment, ahol hívei nagy 
számban várták. Az újra föléledt naamelukok 
lelkesen üdvözölték. Khuen kiszemelt minisz­
tereivel tanácskozásra vonult vissza.

tért és zenekart egyaránt. Különösen nagy 
munkát és gondot igényel a zenekar betaní­
tása, mely a szokatlan nehézségű és finom ár­
nyalatokkal telitett szinpompás zenét csak sok 
gondos próba után adhatja elő megfelelően. 
Váradi Aladár karmester nem kiméit sem időt, 
sem fáradságot s igy az előadás nagy sikeré­
ből tekintélyes rész illeti meg őt. A 36 tag­
ból álló zenekart szépen fegyelmezte s az 
egész előadást a legnagyobb gonddal vezette-

Az előadó művészek közül F. Károlyi 
Leona úrnő alakítása a címszerepben minden 
tekintetben mapas művészi szmvonalon állott. 
A szerep nagyon jól megfelel a művésznő 
hangjának s a drámai részleteknél énekben s 
játékban egyaránt megrázó erőt tudott kifej­
teni. Scarpia megölése igazán borzalmas jele­
net volt. Nem kisebb sikert aratott a lírai je­
lenetekben sem, különösen szép volt a má­
sodik felvonás imája g az első felvonásbeli 
áriája. liyen komoly zenei tudást és muzsikali- 
tást igénylő szerepekben látjuk meg Károlyi 
Leona igazi értékét. Tegnapi fellépésével egyik 
legjelentősebb és legigazibb sikerét aratta mű­
vészi pályafutásának.

Mihályi Ernő Cavaradossi szerepében is­
mét bebizonyította, hogy ő a legkiválóbb vi- 
déki tenonsta, aki egy operaházi kollégáján is 
tultesx s amilyenhez a mi társulatunk csak 
szerencsés véletlen folytán juthatott. Művészi 
és kifejező éneke, tisztán csüngő hangja, mm-
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Héderváry Bénában

Héderváry dezignált miniszterelnök 
szombaton utazik Bécsbe és vasárnap 
jelenik meg audiencián a király elölt. Hé­
derváry az audencián be fog számolni 
tárgyalásairól és egyidejűleg előterjesz­
tést fog tenni a kabinet tagjainak kine­
vezésére vonatkozólag. Héderváryt a ka­
binet jelölt tagjai és Tisza is el kísérik 
Bécsbe.

Héderváry éa a pártok.
Khuen-Héderváry, aki eddig a kabi­

net megalakítása iránt folytatott tulajdon­
képen tárgyalásokat, ugylálszik utoljára 
hagyja a pártokkal való tanácskozásokat. 
Mint értesülünk a dezignált miniszterel­
nök ma tárgyalni tog a pártelnökökkel, 
akik elölt ki fogja fejteni programmját, 
melyhez kérni fogja véleményüket, eset­
leg támogatásukat. A mai tárgyalások 
elé nagy érdeklődéssel tekintenek, mert 
ma nyilatkozni fognak a pártok a támo­
gatás vagy az ellentállás tárgyában.

Vavrik Béla nem vállal tárcát.

Mint befejezett tényt közölték a la­
pok, hogy Vavrik Béla a Khuen kabinet­
ben az igazságügyi tárcát vállalta el. E 
híresztelést tegnap maga Vavrik cáfolta 
meg, aki kijelentette, hogy nem hajlandó 
tárcát vállalni.

Kérjük Igen tisztelt vidéki olvasóin­
kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg- 
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 

szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék

den* megértő és megértető já'éka, nagy zenei 
tudása, bámulatos sokoldalúsága a legkiválóbb 
művészek egyikévé teszik. Szerepét fölényes 
tudással, nagy könnyűséggel és magas intelli­
genciával játszotta és énekelte, harmadikjfelvo- 
násbeli bucsuéneke meghatóan szép volt. Kü­
lön dicséret illeti meg Mihályit a gondos és 
a szerző intencióinak teljesen megfelelő rende­
zéséért, sőt a színfalak mögött produkált ki­
tűnő hegedüjátékáért is.

Scarpia zeneileg rendkívül nehéz szerepé­
ben Fápay szép, meleg baritonhangjában gyö 
nyörködtünk. Maga az, ho^y a szerepet maga­
sabb zenei előképzettség nélkül jól be tudta 
tanulni és nagyobb zökkenések nélkül eléne­
kelte, már nagy érdemszámba megy és kiváló 
szorgalmáról és művészi ambícióiról tanúsko­
dik. Játékban is teljesen megállta a helyét és 
egyáltalában szép sikert aratott.

Aagelotti kisebb szerepében jó volt Kassay, 
a sekrestyést pedig Hnnyady személyesítette 
meg, mindketten kicsiben is gondos alakítást 
nyújtottak.

Az énekkaroknak aránylag kis szerepe jut 
ebben az operában, de amit énekeltek, jól éne­
kelték.

A dalmű előadásával az igazgatóság az 
igazi művészet iránti helyes érzéket bizonyí­
totta be s legszebb jutalma ezért az előadás 
belső sikere s a közönség hangot elismerése.

Dr K J

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

E»te fél 8 óráig tárgyalt tegnap, a köz­
gyűlés első napján Nagyvárad város törvény­
hatósági bizottsága s 10 pontot tárgyalt le a 
tárgysorozatból.

A választások sok időt vettek igénybe.
A fogalmazói állásnál a megválasztot He- 

nngh Sándorral szemben a pártok által nem 
jelölt dr. Molnár Imrének is tekintélyes szava­
zat jutott.

Éppen igy a III. oszt, számtiszti állás be­
töltésénél, dacára a kortesfogásnak, hogy Lud- 
vigh József beteg ember, igen szép számú sza­
vazatot kapott Ludvigb,

A közigazgatási bizottsági tagok választá­
sánál a felekezeti szempont vezetett sokakat s 
igy buktatták meg a 48-asok Stokkert. A vá­
rosi kör részéről 36, a 48 as párt részéröl 28 
tiszta liszta adatott be. A lisztákból kivehető, 
hogy a városi kör tagjai közül sokan törülték 
Frankó Mndrét és dr. Adorján Emilt Írták be, 
mig a 48-asok Stokkert törülték s Konrádot 
írták be helyette Hogy itt felekezeti szempont 
volt a vezérelv, azt csak nem kell magyarázni, 
se tagadni nem lehet. De hát ez már nem is 
uj dolog előttünk s már régen tapasztaltuk a 
48-as pártnál.

Különben a legnagyobb vitát a 60.000 ko­
ronás államsegély hovaforditásának kérdése 
keltette.

A közgyűlés első napjának lefolyása a 
következő volt:

Glace Antal főispán távollétében Rimler 
Károly polgármester elnökölt.

A törvényhatóság tagjai nagy számmal 
voltak jelen.

A közgyűlés megnyitása után dr. Cseres­
nyés Bé a tb. tanácsnok felolvasta a polgármes­
ter havi jelentését.

Ennek kapcsán fölszólalt Balogh Döme az 
iránt, hogy a napidijakra vonatkozó indítvá­
nyát, dacára, hogy idejében lett beadva, pót­
tárgynak vették. Kéri, hogy mindjárt a mi­
niszteri leiratok után tárgyalják az indítványt.

A közgyűlés többsége azonban a tárgyso­
rozatot érintetlenül hagyta.

A válaactáaok.
Ezután a választásokra került a sor
A II. oszt fogalmazói állásra kijelöltettek: 

Heringh Sándor, dr. Molnár Imre, Ludvigh 
József, Kolontáry János és Bodó László.

A szavazatszedő küldöttséget dr. Hoványi 
Géza elnöklete alatt, dr. Vucskics Gyula és dr. 
Dőri Ferenc tagokból alakították meg.

Beadatott összesen 105 szavazat s ebből 
kapott:

Heringh Sándor 6i 
dr. Molnár Imre .jo 
Bodó László

szavazatot s igy Heringh Sándor választatott 
meg II. oszt, fogalmazóvá.

A megüresedett I. oszt, számtiszti állásra 
Altnőder Vicéét választották meg közfelkiál­
tással.

A II. oszt, számtiszti állásra kijelöltettek: 
Bige Aéla és Erdélyi Bernét III. oszt, szám- 
tisztok.

Beadatott 111 szavazat s ebből kapott:
Erdélyi B-rnát 71, 
Bige Béla 48

szavazatot s igy Erdélyi B rnát 23 szavattöbb- 
ségge) választatott meg II. oszt, számtiszt'é.

A III. oszt, számtiszti állás közül az egyikre 
Kerekes Gézát egyhangúlag választották meg, 
mig a másik a III. oszt, számtiszti állásra sza­
vallak

Beadatott 103 szavazat s ebből kapót1:

Banda Géza 66, 
Lndvi^h József 37

szavazatot s igy Banda Géza választatott meg 
III. oszt, számtisztté.

Ezután a közigazga'ási bizottságban meg­
üresedett öt tag választása következett.

Itt erős mérkőzés volt a Váron kör és a 
48 as párt között.

A Városi kör az eddigi öt tagot, Frankó. 
Endrét, Hlatky Endrét, Mezey Mihályt Mis 
kolczy Barnabást és dr Konrád Márkot j-’ölte

Ezzel szemben a 48 as párt Frankó Endre 
és dr Konrád Márk helyett dr Adorján Emilt 
és dr Stokker Józsefet jelölte, a többi három 
halyre pedig elfogadta a Városi kör jelültjeit.

Izgatott hangulatban foly a szavazás.
Beadatott összesen 106 szavazat s ebből 

kap'ak:

Hlatky Endre 104
Mezey Mihály 105
Miskolczy Barna 105
dr Konrád Márk 65
dr Adorján Eaail 71
dr Stokker József 45
Frankó Endre 41

szavazatot kapott s igy megválasztattak 3 évre 
a közigazgatási bizottságba: Hlatky Endre, 
Mezey Mihály, Miskolczy Barna, dr Adorján 
Emil és dr Konrád Márk.

Az igazoló választmányt, kijelölő bizotsá- 
got, bíráló választmányt, számonkérőszéket, 
nyugdijbizo'.tságot, a városi árvabás igazó vá­
lasztmányt, a városi árvaház női választmányát 
a katonai beszállásolási bizottságot az eddi­
giekből alakították meg. mig a Csesztivó-Dudek 
alapítvány felügyelő bizottságába a régiek mel­
lett dr Molnár Lajos helyett Kugler Albertet, 
az iskolaszékbe pedig az Auspitz Adolf halálá­
val megüresedett helyre Kepes L. Miklóst vá­
lasztották be.

A választási izgalmak lecsillapulta után 
áttért a közgyűlés a miniszteri leiratok tárgya­
lására.

Miskolc város feliratát, az október 6-iki 
gyásznap megünneplése tárgyában, hasonszellemü 
felirattal pártolják.

A nagyváradi hegyközség feliratát, az ag­
rár kölcsön törlesztési idejének 1911-ig való 
elhalasztása tárgyában, a közgyűlés pártolja.

Az államsegély felonztása.
A városi tanács e’.után előterjesztést tett 

az állam által kiutalt 60000 korona segély fel­
osztása tárgyában A felosztásra vonatkozó ja­
vaslatot már ismertettük. A tisztviselők 9760 
koronát kapnak az Összegből. A többi a be­
jelentési hivatal felállítására, fürdöbetegek ren­
delő intézetére, a vegyvizsgáló intézet felállí­
tására, tflroltószerekre stb. fordítandó. Felol­
vasták Komlóssy József tanácsnok külön véle­
ményét, a disp-nsaire ellen. Az összeget tüz- 
oltószerek beszerzésére fordítsák.

Dr Knr hinder Ede hiszi, hogy a 60,000 
korona államsegély állandó lesz. Hibáztatja, 
hogy tűzoltó automobilra nem juttat, hanem 
dispensaire akaqa a város a 20,000 koronát. 
A dispansair épületét építsék fel a törzsva- 
gyonból, mert első szükség a tüzoltószerekről 
gondoskodni s ezt szerezzék be az államse­
gélyből. Mi történik, ha nagy tűz lesz. Indít­
ványozza, hogy a 60000 koronából szakítsanak 
ki megfelelő összeget tüzoltószerekre. 8000 
koronát vegyenek fel állandó segélyre tűzoltási 
célra s ezenkívül automobil fecskendőt szerezze­
nek be.

Dr Stokker József kifogásolja, hogy az ik­
tatókat, kiadókat, irattárnokokat, allevéltárnokot 
ros’zul oszto'ták be. Tegyék át ezeket a XI. 
osztályból a X be, megfelelő fizetéssel, hogy 
egyforma javadalmazásuk legyen az állami ha­
sonló tisztviselőkkel. Ezt kívánja a miniszteri 
rerd-let. Ilyen indítványt tesz.

Dr Friedländer Samu istenceapáznak tartja 
az állami segélyt, mert a tanács úgy osztja fel, 
hogy ha jövőre nem kapja a város a segélyt, 
az újabb teher lesz a városra s közköltő eme-
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lésből kell fedezni. Óvatosnak kell lenni. A je­
lentés bevezetését szolgainak tartja, mert köte­
lességet teljesített a kormány a ezért nem kell 
köszönetét mondani. Közpénz adott, tehát leg­
feljebb a parlamentnek lehetne köszönetét mon­
dani. Nincs helye a hálálkodásnak. — A tüdő­
vész rendelő intézetre tér át A tüdővész egyet­
len segélye a jólét, jó levegő, ö is elvállalná a 
rendelést. A védekezés szervezése a szanató­
riumban nyer legjobban kifejezést. A dispen- 
saire semmi, de a szanatórium a célravezető. A 
20.000 koronából sok szegény betegen lehetne 
segíteni, de közvetlen szétosztással, táplálékra, 
jobb lakásra. Így pedig a 20000 koronából a 
beteg nem kap semmit. Mondja ki a város, 
hogy annyit ad rendészetre, hogy részletben 
mire, arról még beszélhetünk. A dispensair 
még maradhat azon helyiségben, de a 20,00q 
koronát osszák ki szegény tüdőbetegeknek. A 
többire csak a kereteket szabják meg. így fo­
gadja el az indítványt.

Dr Adorján Emil cáfolja Friedländert. 
Foglalkozott a tüdővész elleni védekezéssel. 
Részletesen ismerteti a dispansaire-t; ott járt. 
Kritikus szemmel ment el a dispansairba, de 
amit ott látott, az meggyőzte az intézmény 
hasznos, célszerű voltáról. Nagy, becsületes 
munkát végeznek ott a szegéay emberek éle­
téért. A mai helyiség absurdum Szükséges, 
hogy megfelelő épület legyen e célra. Helyte­
leníti, hogy szükséges dolgokat szembeállíta­
nak. A tüzolióiatézményt szintén fejleszteni 
kell, de meg is lesz rá a fedezet. Az összeg 
szétosztását helyteleníti. Meri állítani, hogy jobb 
célra nem lehet adni a pénzt, mint a dispen- 
sairre. A köszönetre vonatkozólag megjegyzi, 
hogy helyesli, miszerint a miniszter jóindula­
tát megköszönje a város. Ez udvariasság. Erő­
sen támadja Fried’ändert, mint álszocialistát.

Dr Grósz Menyhért a dispensaire főor­
vosa sziatén Fied’äoder beszédével foglalkozik. 
A küzdelem a ragály ellen csak egy része a 
védekezésnek. Másik része a beteg elkülöní­
tése. kitanitani a betegeket, hogy miként óva­
kodjék a baj terjesztésétől s miként kell vé 
dekezni. A mai helyiség szűk s veszélyes, hogy 
ott betegek és egészségesek össze vannak zsn 
folva. Kéri a tanács javaslatának az elfo­
gadását.

Dr Konrád Márk fejtegeti a dispensaire 
célját, célszerűségét.

Balogh Döme a 20.000 koronát a csator­
názási adó törlesztésére, illetve fedezésére for­
dítani kéri s ezt indítványozza.

Dr Friedländer Samu szólalt fel újból in 
ditványa mellett. A 20000 koronát gyógycé- 
lokra és nem építkezésekre fordítsák.

Lukács Ödön részletesen foglalkozik a 
tanács javaslatával s ismerteti az államsegély 
térténetét s kimutatja, hogy az államsegélynél 
mily jóindulattal járt el a belügyminiszter 
Nagyvárad városával szemben. Fejtegeti, hogy 
a város szellemi munkásai, akik a város ügyeit 
vezetik, elvárhatják a jó javada'roazást. Majd 
védi a tanács javaslatát, amely pénzügyi szem­
pontból helyes, Stokker beszédére megjegyzi, 
hogy Nagyváradnál iktató, kiadó, irattárnoki 
állások nincsenek szervezve. Ha az államsegély 
állandó lesz, lehet ilyen állásokat rendszere- 
teni. A mig a csatornázási szabályrendeletet 
meg nem változtatják, az államsegélyt erre a 
célra nem lehet forditani.

Mezey Mihály elfogadja a tanács java síi­
tát, de a dispansair részére kijelölt helyet nem 
fogadja el.

A tanács javaslatát fogadták el. dr Stokker 
József azon indítványával, hogy az iktatók, 
kiadók, irattárnokok és allevéltárnok a XI. 
osztályból a X. osztályba Boroztassanak, az 
ennek megfelelő javadalmazással.

Interpellációk
Hét órát már elharangozták, mikor az in­

terpellációkra került a sor.
Balogh Döme kérdezte, hogy mikor ke­

rül már sor a 3 ik vashid építésére s az uj 
vágóhíd tervét mikor terjeszti elő a tanács. Vé­
gül a városi földek bérlőin esett azon sérelmet 
említette fel, hogy a város óriási szerződés 
készítési dijat szedett az illetőktől.

Rimler Károly polgármester válaszolt, hogy 
a 3 ik vashid tervét most késziiik; a vágóhíd 
terve kész s közelebb a szakbizottságok elé 
kerül.

A földbérlőiz panasza tárgyában Komlóssy 
tanácsnok válaszolt. A szerződés kéizitési di­
jakat a szabályrendel ‘t szerint vetették ki.

A válaszokat tudomásul vették.
Este fél 8 órakor ért véget a tanácsko­

zás. A még hátralevő üjjyek tárgyalását ma, 
pénteken folytatják.

ÚJDONSÁGOK.

* Kossuth Ferenc állapota Kossuth 
Ferenc állapotában határozott javulás állott be- 
A beteg miniszter kezelőorvosának véleménye 
szerint pár nap múlva elhagyhatja a beteg­
ágyat. Tagnap Kossuth Ferencet meglátogatta 
Sz'erényi József, akive hosszasan konferált 
Kossuth.

* A vármegye kintlevőségei. Most, 
hogy az állami adók kivetése és behajtása srüne- 
tel, nsgy erélylyel fognak hozzá a megyei kint­
levőségek behajtásához és tekintettel arra, hogy 
most más adót nem fizetnek, a megyei adók 
sokkal jobb arányokban fognak befolyni, mint 
előzőleg. Egyszóval adózni ex-lexben is kell, 
he nem az állam részére, de a megye részére, 
Különben a vármegyének nagy szüksége van a 
pénzre. A jelenlegi kintlevőségek 144898 ko­
rona és 26 fi iért tesznek ki A? alispán most 
felhasználja az ex lexes állapotot és rendeletét 
adott ki, hogy az 1909 évi hátralékot a leg­
nagyobb erélylyel hajtsák be. A rendelet sze­
rint a napokban megkezdi működését az adó­
prés és felébreszti azokat, akik abban a boldog 
tudatban ringatták magukat, hogy ex-lexben 
nem kell fizetni.

* Lukács Lászlót nem figyelték 
meg. Tegnap egy fővárosi estilap híradása 
alapján az összes sajtó megírta, hogy Lukács 
Lászlót tárgyalásai alatt tíoda Dezső állandóan 
megfigyeltette sőt még telefon beszélgetéseit 
is kihallgattatta. E híresztelést maga Lukács 
László cáfolta meg tegnap, aki kijelentette, 
hogy őt nem figyeltette meg senki. E cáfolat 
dacára is az estilap fenntartja hírét, sőt még a 
detektiveket is megnevezi, akikkel Boda Luká­
csot megfigyeltette.

* Vegyes felülvissgáló bizottságok 
és azok működése. A honvédelmi miniszter 
az 1910. évben Nagyváradon működő vegyes 
felülvizzgáló bizottság elnökévé Glacz Antal 
főispánt, helyettesévé pedig Mezey Mihályt ne­
vezte ki. A bizottság a következő napokon fog 
működni: Január 24, február 16, március 16, 
április 13, május 23, junius 15, julius 13, 
augusztus 24, szeptember 29, október 17 és 
24, november 16, december 15.

* Stradivarius Nagyváradon. Annak 
idején országos hire járt annak, hogy Petry 
Gyula reáliskolai tanár birtokában egy stradi- 
variusi hegedű van. A hegedűről a tanár nem 
tudott semmit s úgy kezelte a padláson, mint 
ócskaságot. A kincseket érő ócskaság értékére 
a véletlen vezette rá a tanárt, aki a hegedűvel 
Budapestre utazott és ott szakértőkkel vizsgál­
tatta meg a müvet annak megállapítása végett, 
hogy vájjon tényleg stadivarius-e az A szakér­
tők megvizsgálták a hegedűt, azonban nem 
nyilatkoztak felőle. Ennek dacára is nagy ösz- 
szegeket Ígértek Petrynek a hegedűért. Petry 
nem adta el a hegedűt, hanem O aszországba 

fog utazói, s ha az ottani szakértők kétségte­
lenül megállapítják a hegedű eredeti voltát, 
csak akkor fogja értékesiteni.

* Halálozás. Babi László, a nagyváradi 
»Bihoreana« takarékpénztár tisztviselője, élete 
31. évében elhunyt. Temetése ma, pénteken, 
január 14-én délután 3 órakor lesz a Szaniszló- 
utcai 40. sz. háztól.

* Az ipartestületi betegaegélyzö 
pénztár A kér. munkásbiztositási hivatal fel­
állítása folytáa a nagyváradi ipartestület beteg- 
segélyző pénztára feloszlott. A feloszlott ipar­
testületi betegsegélyző pénztár 1907. évi au­
gusztus hóban tartott gyűlésén a vagyon hova- 
íorditása érdekében akként határozott, hogy 
abból 1000 koronát a tüdőbetegek részére fel­
állítandó szanatórium javára adományoz, 1000 
koronát a pénztári tisztviselők létesítendő nyuj- 
dijalapja javára fordít, a megmaradó összeget 
pedig Nagyváradon létesítendő munkáskórház 
alapítására fordítja. Azon esetben pedig, ha 
nyugdíjintézmény nem létesittetnék, az 1000 
korona is a munkáskórház alapítására fordí­
tandó. E közgyűlési határozat megvizsgálás, il­
letve jóváhagyás céljából a m. kir. állami mun­
kásbiztositási hivatslhoz terjesztetett fel, ahon­
nan ez ügyben a rendőrfőkapitányhoz a követ­
kező leirat érkezett: A m. kir. állami munkás­
biztositási hivatal a közgyűlési határozatot egész 
terjedelmében megsemmisíti és elrendeli, hogy 
a fennmaradt vagyont 3990 korona 65 fillért 
biztos módon tőkésittetvén, annak kamatai a 
nagyváradi ipartestület munkaadó tagjainál dol­
gozó, biztosításra kötelezett alkalmazottak ré­
szére betegség esetén nyújtandó kiegészítő se­
gélyezésre fordítandó. E segélyezéseknél azok, 
akik a felozzlott pénztárnál már biztosítva vol­
tak, előnyben részesitendők. A m. kir. állami 
munkásbiztositó hivatal e határozatot azért sem­
misítette meg, mert a fennmaradt vagyon sem 
Szanatórium, sem pedig kórház létesítésére ma­
gában nem elegendő, a nyugdíjalaphoz leendő 
járulás pedig tnunkásbiztos itási célt nem szol­
gál. A tőkésített vagyont a nagyváradi kér- 
munkásbiztositó pénztár fogja kezelni. E va­
gyonból nyújtandó segélyek legcsekélyebb, vagy 
legnagyobb mértéke tárgyában hozandó elvi 
határozatok csak az állami munkásbiztositási 
hivatal jóváhagyása esetén lesznek érvényesek 
és végrehajthatók. Elrendeli továbbá a mun­
kásbiztositási hivatal, hogy az 1907. év máso­
dik felében az orvosok részére illetéktelenül 
kifizetett 330 korona drágasági pótlék behaj­
tassák és a nagyváradi kér. munkásbiztositó 
pénztárhoz beszállittassék, mert a kifizetésért a 
munkásbiztositó hivatal a felszámoló bizottsá­
got teszi felelőssé. A főkapitány e leirat foly­
tán a felszámoló bizottságot sürgősen össze­
hivatja.

♦ Cigány, kit a város fiúét Nehogy 
azt bigyje valaki, hogy a városnak tán bácskai 
módra fizetett cigánybandája van. mely a város 
urainak házi muzsikusa. Ellenkezőleg az igazi 
cigány virtus ellenőre, a város cigánya, aki 
rendőrközegi teendőket végez. A cigánytelep 
vajdája, Kemény Ignác, laraó fejedelem jobb 
keze: llamza János, ki ezen illusztris mél­
tóságában havi 10, azaz 10 korona jutalmat 
kap. Az érdemes pótrendőr most 2 koronával 
feljebb taksálja külrendőri működését s eziránt 
instanciát adott be a városhoz.

* Megszökött toloncok Szatmárnéme­
tiben még december 18 án elfogta a rendőrség 
Reick János és Reick Gyula toloncokat, akik 
Budapesten többrendbeli lopást követtek el. A 
két tanulót a rendőrség Budapestre akarta szál-
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(itani. Hogy meg ne szökhessenek, megvasalta 
őket a rendőrség. Szatmárnémetiből elindulva 
igen csendesen viselkedett a két fogoly. Érmi- 
hályfalvára este érkeztek meg s onnan másnap 
reggel 6 órakor indultak volna tovább a Deb­
recen fele menő vonattal. Az éraaihály falvai 
községházáról reggel 5 órakor indult el Papp 
Gábor rendőr a két tolonccal, akik szó nélkül 
engedelmeskedtek. Reggel 6 órakor robogott 
be a debreceni vonat, melyre a kát fogoly s 
utánuk Bient a rendőr. A két megvasalt fogoly 
azonban ahelyett, hogy a kocsiban leültek 
volna, a feljáróval szemben levő ajtón a vonat 
másik o'da'án kiszállott anélkül, hogy a rendőr 
észrevette volna. Mikor Papp észrevette a szö­
kést, nyomban Jármát csapott és az ügyeletes 
Krák Imre rendőrrel, valamint több vasúti mun­
kással üldözni kezdték a szökevényeket, akiket 
azonban elfogni nem tudtak. A csendőrség 
most serényen nyomoz a szökevények kézre- 
keritése végett.

* Köröaött orosz rablógyilkos 1909. 
év november 19 én levő éjjel Boguslovicén 
(Pósen) a Wasielewski gazdálkodó 8 tagból 
álló családját ismeretlen tettesek legyilkolták 
és 3—500 márkát raboltak el. A tettes orosz, 
valószínűleg katona szökevény, aki november 
hó 12 ike óta dolgozott és lakott a meggyil­
koltnál. Személyleirása: 170 — 175 centiméter 
magas, haja sötétszőke rövid, arca telt, ragyái, 
bajusza nincs, körülbelül 20 éves szélesvállu, 
egyenes tartásé. Beszél lengyelü', törve néme 
tül Öltözete hosszú fekete kábát, sötét kék 
nadrág, fekete sapka és csizma. A tettes kéz- 
rrkeritőjének 5000 márka jutalom van ki­
tűzve.

* A) Ösmered Stern-t? B) Hogyne a 
Bémer-téren a villamos megállónál van a 
villamosfelszerelési üzlete.

Haverda Mariska Szegeden.
Haverda Mariskát tegnap kisérték át az 

ügyészi fogház cellájából a Csillagbörtön egy 
úgynevezett »kényelmesebb« fülkéjébe, amit 
fentartottak a hires vádlottnő számára. Alapo­
san megtisztogatták, a padlóját fehérre sikál­
ták, a bútorait is megmosták, hogy ne panasz­
kodjon Haverda Mariska a rossz bánásmód 
miatt

Egy újságírónak módjában volt tegnap 
röviden, amennyire a börtönön szigor megen­
gedte, beszélgetnie Haverda Mariskával.

A vádlottnő teljesen fekete ruhát visel, 
hosszú elegáns kabátja a legújabb divat sze­
rint készült, a kalapja világoskék, valódi francia 
darab, hatalmas structollakkal, aranyszalaggal 
átkötve. Amint meglátta az idegen embert 
nyomban megkérdezte lőle:

— Öa szabadkai talán ?
— Nem, én szegedi vagyok, újságíró és 

beszélni szeretnék önnel.
— Nem cagedik meg mostanában, majd 

a tárgyalás alkalmával legyen szerencsém — 
mondta Haverda Mariska.

Az őrök valóban megtiltották a vádlott­
nővel való beszélgetést, de azért az újságíró 
megkockáztatott még egy-két kérdést.

— Hogy érzi magát, asszonyom ?
— Nagyon rosszul; amint látja, valósággal 

összedőltem a sok zaklatás alatt. Mindig meg­
ijedek, ha a tükörbe tekintek és Isten a meg­
mondhatója, hogy mikor hozom majd megint 
helyre magamat.

örül neki, hogy a szegedi esküdtszék 
ítélkezik az ügyében ?

— Jobban szeretem, mint egy másik es­
küdtszéket, mint a budapestit.

Az őrök tovább nem engedték beszélni 
őket A riporter a foglyokat szállító kocsi ab­
lakába kiáltott:

— Mondja, Mariska asszony, bízik a föl­
mentésében ?

A kocsi időközben elrobogott és már nem 
lehetett volna a választ hallani. Mariska a fejé­
vel intett a kocsiból. Igenlő mozdulattal.

*

Haverda Mariska védőügyvédé dr Bródy 
; Ernő t<gnap Szegeden járt, hogy védence ké- 
I nyelmének érdekében az ügyészségen minden 
| lehetőt elkövessen. Az ebédet is a Tisza-szálló- 
| ból Bródy ügyvéd rendelte. Az ebéd menüje 
■ ez volt:

Csirkeleves
Pulykahús borsóval

Marhapecsenye kompóttal
Fólliter kőbányai sör

Rétes
Feketekávé

A vád'ottnő csak a levest ette meg, a 
többi étel közül egy-egy falatot vett csak. A 
sört is visszautadtotta, mert főfájásról panasz­
kodott.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor

Péntek: Sasfiók, (lítsy Emilia.)
S’.ombar. Tosca.
Vasárnap: d. u. Kis molnárné, este: Btinös 

szerelem.

Sasfiók. Roztand gyönyörű történelmi 
drámáját ma este Étay Emila felléptével adják 
a színházban. A nagyszerű darab iránt állan­
dóan olyan erős az érdeklődés, hogy ma este 
is zsúfolásig tele lesz a színház nézőtere.

Bűnös szerelem A szinészirók sorába 
lép be vasárnap este Kardos Andor, a kolozs­
vári Nen zeti színház művésze. Bűnös szerelem 
c darabján meglátszik, hogy olyan ember irta, 
aki otthon van a színpadon s jól ismeri a szín­
padi hatás tiikait. A népszínműben sok kvalitás 
van arra, hogy erős hatást gyakoroljon a né-, 
zőre és a publikumból aürü tapsokat váltson ki.

TŐIHAT0ÍL
Lipót király vagyona.

Brüsszel, január 13. Lujza her­
cegnő és Lónyay grótné szombaton újra 
ideérkeznek, hogy Lipót király hagyaté­
kának felosztásáról folyó tárgyalásnál 
jelen legyenek. Elhatározták, hogy január 
17-én a három hercegnő között tizen­
négy mi lió frankot felosztanak, hogy igy 
Lujza hercegnőnek módot nyújtsanak 
arra, hogy hitelezőitől mentül előbb meg- 
szabadulhason. Azt hiszik, hogy a her­
cegnők a belga bíróságoknál ki fogják 
eszközölni a Lipót király által négy nap­
pal halála előtt tett Kóburg-féle alapít­
ványt megsemmisittetni.

A négye» szövetség.
Pária. jan. 3. A Newyork Héráid­

nak jelentik Londonból: Macolune hírne­
ves amerikai iró, aki most Európába 

utazik, tegnap elutazása előtt azt mondta 
egy újságírónak, hogy Taft elnök külö­
nös misszióval kizta meg. Ez a missziója 
az, hogy Németország, Franciaország, An­
glia és az Egyesült-Államok között négyes 
szövetséget hozzon létre Macclure azt 
hiszi, hogy a jövő háború kereskedelmi 
háború lesz és ezért az érdekelt hatal­
mak érdekében van, hogy egymás érde­
keit alaposan megismerjék.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

A zenepártolók nagy hangversenye. 
Culp Julia, a nagy müvészasuony, kedves le­
velet intézett a zenepártolók vasárnapi koa • 
certjének rendezőségéhez:

— Kiváló örömömre szolgál — írja a 
| művésznő — hogy Nagyváradra mehetek. 

Francillo Kaufmanntól sok szépet hellottam a 
városukról. Hogy szeretik a zenét és tadnak 
lelkesedni. Ö, akik a zenéért lelkesednek azok 
leginkább méltók a mtvész tiszteletére.

Közölte a művésznő, hogy szombaton este 
lehetőleg már Nagyváradra érkezik s ugyanek­
korra- jelentették jövetelüket az orosz trió tag­
jai is. A közönség körében mozgalom keletke­
zett az illusztris mü»észtársaság méltó fogadta­
tása és ünneplése érdekében. A műsor, amit 
tegnap ismertettünk Cu’p Julia és az orosz 
trió legkiválóbb s európaszerte diadalmasan 
bemutatott program számaiból van összeállítva. 
A hangversenyre jegyek még kaphatók Vidor 
Manónál.

MULATSÁG.

VirágSBtély. A Virágestély rendező­
bizottsága megkezdte a meghívók szétküldését 
Akik meghívót nem kaptak jelentsék be dr 
Bánóczy Kálmán főispáni titkárnál. A virág- 
és tűndértáncot a következő kis leányok fog­
ják lejteni: Dániel Böske, Gedeon Ilonka, Győry 
Bimbi, Hoványi Iréoke, Kiss Valici, Kolárszky 
Erzsiké, Krausz Ilonka, L’cskó Mici, Móricz 
Ancsi, Stettner Ilonka, Siokoly Erzsiké és 
Török Jucika. A hölgyközönséget felkéri a 
rendezőség, hogy kiválasztott jelmezüket tu­
dassák Reismann Mórné, (Kapucinus utca 13.) 
vagy Ágoston Péterné rendező biz. tagokkal. 
Páholy, páholyüls, erkélysxék, belépő és tán­
cos jegyek, melyek ára két korona, holnaptó, 
k-zdve kiválthatók dr Báaóczy Kálmán egy 
főtitkárnál.

Igazságszolgáltatás.
§ Brutális csendőrök. A nagyváradi 

járásbíróság nem rég-n ezelőtt 14 napi elzá­
rásra ítélte Berbán Máriát bihari illetőségű cse­
lédleányt lopás vétsége miatt, ki felebbezett az 
Ítélet ellen a kir. törvényszékhez azon indoko­
lással, hogy n járásbíróság elutasította a véde­
lem azon proposicióját, mi szerint kéri azon 
tanuk kihallgatását, kik azt bizonyítják, hogy a 
vádlott a csendőrság előtt tett beismerő vallo­
mását kényszer hatása alatt tette. Állítása sze­
rint ugyanis a csendőrök különféle kínzásokkal 
vették rá az elfogott cseléd leányt, hogy be­
ismerő vallomást tegyen.

A tegnap megtartott törvényszéki tárgya­
láson, melyen Bary József elnökölt. Fekete 
Ernő védő kérelmére kihallgatták a védelem 
által pótlólag beidézett tanukat is, mi azt ered­
ményezte, hogy a vádlott leányt tényleg kény- 
szeritették a csendőrök a vallomásra, beigazo­
lódott az is, hogy semmi tárgyi adat aiocs, mi
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a leány bűnösségét a cs-ndőrök előtt tett 
kényszer vallomás án kívül, bizonyítaná. Ez ala­
pon a kir. törvényszék felmentő ítéletet hozott 
s az iratokat a kerületi csendőrparancsnokság­
hoz kívánja á'tétetm, hogy vizsgálat indittassék 
a brutális c- ndőrök ellen. Vattay József ügyész 
felebbezést alott be az i élet ellen.

»aló be- és kduverozásához. Miután a kérvényt 
a pénzügyminiszter a kereskedelmi minisztnri- 
umhoz tette át, ezen utóbbi a várost leiratilag 
szólította fel, hogy a magyar kartársaknak, kik 
különben többféle állati i kedvezményt élvez­
nek kérelme tárgyában illetékesen határozzon.

t

§ Felmentett tanító A sergesi jegyző 
Dobos Sándor fe- 

rágaimazás címén, mi- 
Dobos Sándor azt hiresz 

hogy 400 korona hivatalos pénzt 
elnöklésé 

a kir. 
mert 

mondotta

Oláh Béi fej l-nté»t tett 
ketegyö'ö-i tanító ellen 
vei állítása szerint 
telte róia, 
elsikkasztott. A tegnap Korn Lajos 
vei megtartott törvényszéki tárgya'áson 
törvényszék felmentette D bis Sind >rt, 
nem látta beigazcltnsk hof-y Dobos 
tolna a sergesi jegyzőre a diffamíló 
két. Kü’önben is a sergesi jegyző clbn te 
gyelmi vnn fo'yama-ban ép a kérdése 400 ko­
rona miatt A vádit Lá ár Márton, a védelmet 
Medvigy Gábor képviselte.

KÖZGAZDASÁG
Budapesti tőzsdetudósítások-

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, január 13

— Délután 4 órakor. — 

május 1909. 60 kilogrammonként 14.35Búza
Búza októberre — — — 13.91
Búza ápr. — — — — 11.80
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — — —- ..... ■«—

Zab októberre — — — 7.78
Tengeri máj. 1909. — — — 7.86
Tengeri jul. — — — — 8.08
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdőssde.
— Délután 4 órakor.

Osztrák hitelbank részvény — 634.-—
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75
Leszámítoló bank — — — 482.—
Rinramurányi — — — 572.—
O«2trák-m. állam vasúti részv. — 697.50
Közúti vasút — — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. jan. 13.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradík 4 száz. — — 93.25

Berkéizletek bejelentése A borforga 
lom élénkítése céljából a Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesülete már évek óta mindig a 
tél folyamán kimutatást közöl az egyesületi 
tagok borkészletérő'. Ez a kimutatás azután 
tízezer példányban szé küldetik az összes bel­
földi, azonkívül az osztrák, német és svájci 
borkereskedőknek, szállódáknak, vendéglőknek, 
végre az osztrák és magyar tuztiétkezdéknek, 
kaszinóknak stb. Ezen borkészleti jegyzékek 
■ lapján azután korán tavasszal nagy az érdek­
lődés a nyilvántartott borok iránt és igy rövid 
idő alatt sikerül etekre vevőt találni. Az idén, 
a tavalyi bő szüret után a borkészlet meglehe­
tősen nagy, ezen bornyilván ártó kimutatásnak 
még nagyobb a jelentősége, mint más években, 
melynek előnyét a >M 
kivételesen azokra a 
óhajtja terjeszteni, akik 
nem tagjai. Bejelentési 
50 hl.-ig nem fizetnek, 
minden megkezdett százhek'.oliterenkint fizetnek 
előre 1 korona. 550 hl-en felüli mennyiség 
díjmentes. Nem tagok 50 hl.-ig 2 koronát, 
ezen mennyiségen felül megkezdett 100 hl.-en- 
kint 2 koronát kötelesek előzetesen 
Egyéb közvetítési dijat a M Sz. O. E. az el­
adás közvetítéséért nem kíván. Olyan gazda 
sági egyesületek, körök és hegyközségek, me­
lyek mint jogi személyek a M. Sz. O. E.-nek 
tagjai, saját tagjaik borkészletét összegyűjtve is 
bejelenthetik, mely esetben az egész mennyi­
ségből 200 hl. díjmentes, azonfelül azonban 
— tekintet nélkül a mennyiségre — kétszáz 
hl. enkint 1 koronát fizetnek. Bejelentéseket a 
M. Sz. O. E. igazgatósága (Budapest, IX., 
Üllöi-ut 25. II. 11.) csak f, hó 28 ig fogad el.

Sz. O E. < igazgatósága 
szőlősgazdákra is ki 

a M. Sz. O. E-nek 
dijat egyesületi tagok 
ezen mennyiségen felül

fixetni.

Magyar koronajáradék — — — 
Magyar föld teherment, kötvény 4. sí. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — —
Osztrák járadék aranyban — —
Osztrák korona járadék — — —
1860. osztr. államsorsjegyek — — 
Oaz‘rák magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank-részvény — — 
Osatrák hitelbank-részvény — — 
Mag var hilelrőszvény — — — 
London visla — — — — — 
Páns vista — — — — — 
20 frankos (Napoleonder) — — 
Nézr et birodalmi márka —
20 márkás arany — — — — 
Magyar nyeremény sorsjegy kálcaön 
Tisaa-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön

82.75 
240 —
95.50 

186.— 
145. -
97.25 
99.— 

116.50 
197.50 
150.25 
730. - 
748.— 
631.50 
689.50

19.02 
117.56 
23.51 
93.95 
90.4U

Magyar kertéazek. Kovács János és 
társai s<t■» tjáeosi gazdák bolgárrendszerü ma­
gyar kertészeti telrprt létesítettek. Vállalatok 
prospetálá ának lehetővé tétele végett a pénz 
ügymio’sz értől vámmentességet kérnek tér 
meszttrényeiknelc s fö’dttágyának Nagyváradra

Mezőgazdasági és ipari kiállítás 
Nyíregyházán Stabolcsvármegye gazdasági 
egyesülete 50 éves fennállásának emlékesetére 
1910 év sseptember havában jubiláris mező­
gazdasági és ipari kiállítást rendez Nyíregyhá­
zán. E kiállítás részben országos is, amennyi 
ben a gépgyártás és baromfitenyésztés országos 
jelleggel bir. Továbbá részt vehetnek mindazon 
Szabolcsvármegye területén kivül lakó gyáro­
sok és kisiparosok, akik ®lyau árukat termel­
nem aminők Szabolcsvármegyei területén n»m 
termelnek. A kiállításon való részvétel beje­
lentési határideje 1910 év január hó 31,am<-ly 
véghatárnapig a résztvevők t irtóznak bejelen­
tési iveiket pontosan kiálli andó tárgyak s 
különösen az igén}be veendő terület megneve­
zésével kitölteni s azt a kiállítási iroda címére 
megküldeni. Minden a kiállításra vonatkozó 
fel világosit ássál készséggel szolgál, valamint be­
jelentési iveket kérzséggel küld a kiállítás 
végrehajtó bizottsága Nyíregyházán (Vár­
megyeháza.)

REGÉNYCSARNOK. =0?--*

A réthegyi választás.
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Irta: Barabás Szaniszló
(Folytatás á

A többi közt a köv--(választás 
nyegr- került s az egyik gazdatiszt,
napon téit vissza Réthegyről a hol Véka 
szer- szsva atokat szerzett, ezen kérdést inter.é 
a társasághoz:

»Tudják e már, mily eszközölk 1 igyek­
szik Abel magának pártot szer zni ?«

»Ah ez érdekes lesz« kiáltá Vékatapsolva 
kezeivel. »Beszélje el szaporán ispán’«

E zajra figyelmes lett a báró s kíváncsian 
kérdé gazdasszonyától, hogy mi volna oka e 
hirtelen felhevülésének.

»Csak jöjj ide« feleié amaz, »az ispán 
Ábelről akar egy futcsa törtéaetet elbe­
szélni.«

A felszólított felpattant üléséről s apró 
léptekkel sietett a játékasztalhoz, melynél i'- 
mét helyet foglalt

»Mondja el tehát, amit Abel felől hallott,« 
mondá ő, »hanem előre figyelmeztetem, hogy 
az igazságtól el ne térjen.«

J »A réthrgyi lelkésznél látogatást tévéa* 
keidé elbeszélését az ispán, egyebek közt az 
is szóba került, hogy a követjelöltek mily cse­
lek által igyekeznek ;a szavazókat magukhoz 
édesgetni. Erre vonatkozólag a lelkész ur szo­
morúan elpanaszo’á, hogy Abel mindnyájok 
közt a leghamisabb, miután most pár nap előtt 
csúnyául (elültette őket.

Ö ugyanis egy gyülekezetre összehiván a 
kerületben pópákat, ez»k a legjobb reménység 
gel j-leutek meg a kitűzött napon.

A gyűlést az odavaló vendéglő éttermében 
tartották, miután más helyiség nem volt aioa 
helységben.

Abel, hogy a tanácskozás jobb kedvvel 
folyjon, mindegyik lalkész elé egy üveg bort 
tétetett s ezek természetesen azt hitték, hogy 
az ital Ábel rovására osztatott ki közöttük s 
aggodalom nélkül hozzáláttak a boros kancsók­
hoz. A pópák szívesen adták beleegyezéseiket 
amannak minden javaslataihoz, de egyszersmind 
az üregeket is újonnan megtöltették a korcs 
máros által, valahányszor azok kiürültek,

Abel egy tekintettel sem árulta el, hogy 
terhére lenne az erős pobarazgatás, sőt inkább 
még tüzelte őket, hogy addig igyanak, mig jól 
esik, az ebéd majd annál jobban fog izleni.

— A gyülekezet végével a pópák gyomrai 
igen megéheztek s várva várták Abel parancs 
szavát, mely az ebéd megrendelését lett volna 
hirdetendő; ez azonban késett; a pópák nyug 
talanzodni kezdettek; a vakmerőbbek még 
megemlékertetiék is Ábelt kötelességére. Érre 
a követjelölt a legfőbb pópát egy ablakmélye- 
dé b» vezetvén, rejtélyesen kérdi tőle: »hogy 
szereti e a malac pecsenyét.«

»Élek halok érette'« ajjongá a kérdezett 
lelkesülten s már előre élvezte a kedvenc étel 
izét.

»Legyen tehát türelemmel* sugá Abel ra­
vasz mosolygással, »az én sertéseimnek huzvét 
felé kicsinyei lesznek, akkor küldök egy mala­
cot önnek.«

A pópa, mintha leforrázták volna, szó 
nélkül megfordult a sarkán és szomorúan tá­
vozóit az étteremből.

Azután egy másik füléhez hajolt s ahhoz 
üreg azen kérdést intézé: »Hopy szereti e a 
pulyka pecsenyét ?« A kérdezett igenlőleg inte 
fejével s hálából érzékenyen rrmgszoritá Abel 
jobb kezét »Pulykáim éppen most kotlának« 
folytató előbbi, ha kikelnek- a tojások, a leg 
első pulyka az öné le'-nd.«

Ez is rneícsalatva reményében, kalsp- 
ját fejére nyomván, bosszúsan hagyta ada a 
termet.

Végre egy öreg lelkésztől, ki leglnngo- 
sabban panaszkodik éhsége fö'ött, ezt kérdezé 
»Ilogv zkarna e rátottát ?

»Ha más nincsen, azzal is megelégszem.« 
feleié az éhes pópa.

»Mihelyt tojni lógnak tyúkjaim* mondá 
Ábel »azonnal küldök tisztelendő atyám; ak egy 
néhányat, hogy rátottát csináltathasson.«

»Köszönöm szívességét« pattant fel az öreg 
lelkész.«

»Ezzel rajtam nincs segítve, mert addig 
éhen halhatok.«

(Folyt, kör )
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Lévai Márton
sirkőraktára

Nagyvárad, Fö-utca 20.

Tisztelettel tudatjuk, hogy az 
élesdi erdőségeinkben

termelt tűzifaszállítását és eladását
ii hí megkeztük rh h

s ajánljuk vaggononként
■■ és méterenként mi

I-sö osztályú
= bükkJiasáb tűzifánkat =E 
és vágott fát házhoz is szállítva. 
Magyobb vételnél megfelelő árengedményi

Rendeléseket kérjük Központi 
irodánkhoz (Uri-utca 3. sz.) 
és Fried és Társához Te- 
leky-u. 16. Telefon 914.
----- Telefon 814. 

Élesdi Erdöipar és Koepfer-rendszern 
Fatelitő r.-t Nagyváradon.

S SZABÓ JÁNOS
■ri divat szabó és egyenruha kéaaitőnél 

jgg a legdivatosabb szövetek dús válasz­
ig» tékban vannak felhalmazva.

Modern szabás Ízléses munka.
Fő utca, (Gerliczy-palota)

—. —" '— Tanuló felvétetik.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban, 
A »Nagyváradi Hitelbank tak. 
és segély szővetkezet« 
V-ik évtársulatának kifizetései 
---------megkezdő tek.----------

I Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek és Frisch
Sas passage. Telefon 946

Baktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelés alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalunk karban tartásokat légszeoz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel ‘díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

BENEDEK és FRISCH.

Belépési felhívás.
A polgári takarék és segély- 
szüvetkezet Kossuth-u. 4. sz.

1910. január 1-én megnyitja

15-ik évi ársulatát.
Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Biharvármegye t. közönségét az uj 
évtársulatba való belépésre. A belépés tetszés­
szerinti számú törzsbetét jegyzésével történik, 
melyek mindegyike után hetenkint 1 kor. fize­
tendő a szövetkezet pénztárába. Vidéki tagok 
a befizetéseket postai csekk utján is eszközöl­
hetik. Az uj évtársulat 3 évig tart, melynek 
eltelte után a tagok az áltáluk ekként megta­
karított tőkét az elért haszoneredményben való 
arányos részesedés mellett megkapják’

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hi- 

I telének, keresetének és gazdálkodásának elő­
mozdítása céljából nekik olcsó és kényelmes 

| kölcsönöket nyújtson. Kölcsönök adatnak : a) a 
i heti befizetések kilenctized része erejéig minden 
I további biztosíték nélkül; b) ingatlanokra ; c) 

elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra ; d) 
megfelelő kezesség mellett váltóra, kötelezvényre. 
A. szövetkezetbe való belépés alkalmával törzs- 
betétenkint 60 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki 
megkapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére köl­
csönök már most folyósittatnak. A kölcsönök- 
ről kiállított kötelezvények bélyeg- és illeték­
mentesek. A belépni szándékozók felkéretnek, 
hogy a felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kos­
suth Lajos-utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szí­
veskedjenek.

Tisztelettel

„a Polgári takarék- és segély-szövetkezet“
igazgatósága

Műipari kiállítás. Iparművészeti tervezések

REISZ UIKS l 
■■■ butorgyára sas 
Békéscsaba Nagyvárad.
—■ =  Kossuth (Sas-H) 7-

Polgári bútorok. Jutányos árak



LÖRINCZ MÓR Nagyvárad, Bémer-ter
Legnagyobb raktár grammophon, beszélő gépek, al­

katrészek és lemezekből.

mérsékelt árért szakszerűen és felelet mellett, Le­
mezek mindkét oldalon bejátszva 2 koronától feljebb. 

Folyton raktáron uj felvételek.

Eredeti belga fegyverek, töltények, vadász-táskák 
nagy választéka,

«3B

Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodája, étterme és ká 
véháza, Kert utca, ipartestületi ház

Van sztrencs m. úgy a helybeli, mint a 
vidéki közönség b tudomására hozni, hogy 
a N< mzeti szálloda összes vendégszobáit, 
sörcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze­
rint berer deztetn, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép kttthelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Jó magyaros konyhám, frissen csapolt 
kőbányai sör és sajátlermésü boraimat 
mérsékelt árakon biztosítom vendégeim ré­
szére.

Naponta friss és ízletes villásreggeli 
ebéd , vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 
mérs <elt árak mellett.

ügy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
és éttermet sztmélyesen vezetem s vendé­
geim pontos és előzékeny kiszolgálásáról 
m ndenkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

Gazdák!
magánjáró és vontató benzin!okomo 
bilok, magánjáró és vontatható gőz 
lokomobilokról Teljes cséplőkészlet!
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— Teljesen uj áru! — ---------- 
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Van szerencsémértesiteni, hogy a 

Teleki-utca 10. szóm alatt 

órás s látszerészeti 
- üzletemet megnyitottam. -

Tisztelettel: ®

:: Weinstock Fülöp :: !■*-

órás és látszerész,

Nagyvárad, Teleki-utca 10. sz, a

Halló ! Kérem a 882. számot ! t. t.

Frenkel Ignácz
asztalos

Benzinmotoros kötörö, faapritópépeK vontatásra és 
magánjárO szerkezettel. Stabil h HZlOIHOtOfOk ! I

Szivóg áz tel ep ek.

Kellner és Sclmizcr
Budapest, V kér., Aulich-utca 2. sz

Sürgönyeim : »Világosság« Budapest.

J
I

Kert utca 16. szám a atti butorraktárát, hol 
minden szoba- és konyha-bútor r-iktáron van 
Vesz és elad kevésbbé használt bútorokat. Bu- 

i tor tisztítást és szakszerű javításokat a legol­
csóbban végez. Butorszükségletünk beszerzése 
előtt saját érdekünkben ne mulasszuk el a 

fenti cégét felkeresni.

Nyomatott a íteeni Lns/. Nagyváradon.


